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KIADÓ-HIVATAL: 

Egy kis tájékozás. 
(Zs.) Szabadságot veltünk magunknak az 

erdélyi tartomány- gyülés targyalásaihoz hozzá- 
szólani, bárha ezt a centralista lapok visszás- 
nak találják. Most, jóllehet magunk az erdé- 

lyi részek gyakorlatilag többé fenn nem tart- 

ható állami önállósága mellet lelkesedni már 

nem tudunk, folytatjuk igénytelen elmélkedé- 

sünket - mint már volt szerencsénk kijelen 

teni – csupán történelmi böngészet gyanánt, 
a nélkül, hogy fölvett tárgyunk ttizetes tag- 
lalásába bocsátkoznánk Csak meg akarjuk 

világitni azt, a mit magunk előtt látunk, s pe- 
dig csakis öntájékozás végett. 

Éppen most foglalkozik a nevezett gyülés 

illető bizottmányának egy uj „országgyülési 
alapszabályt tárgyában készitett javaslatával. 

Mondják : hogy jövőre e szerint fog az erdé- 
lyi tartománygyülés összehivatni és működni; 

de hogy sajátkép minő jogbölcselmi elveket 

szemelt ki követendő mintánl még mind nem 
vagyunk tisztában. 

Nagy horderejti események megitélésekor 
ott, hol nemcsak egyesek, hanem népek ér- 
deke, jövője, jólléte forog kérdésben, a tu- 
domány szinvonalára szeretünk állani, s ennek 
világánál vizsgálni a tárgyakat. De a mosta- 
ni alkotmányozó tartományi gyülésnél bármi 

figyelemmel kisérjük a tanácskozásokat, az 
intéző vezérfonalat ugyan igenis , de a logicai 
összefüggést a hozott végzésekben felfedezni 

nem birjuk. 

Fel kell tennünk Erdélynek ez idő szerint 
müködő törvényhozó testületéről, hogy nem 

követendi Aristipp tanát, a ki a jog és állam 

alapelvéül a pillanat élvezetét állitá fel s azt 

tanitá, hogy a bölcsnek minden szabad, csak- 

hogy magaidejében tegye azt. Épp ily kevéssé 

állbatnak be a szebeni honatyák Thrasyma- 
ehus tanitványainak, a kinek nézete szerint 

a jog és igazság sem több sem kevesebb 

mint az, a mi az erősebbnek hasznos. 

Egy bölcs és igazságos törvényhozás, s 

mely e felett még ildomos is, sem Spinoza spe- 

culationalis rendszerét magáénak nem vallhatja, 
sem Socrates, Plató, Aristides és Xenophon 

tanainak valósitására nem vágyhatik. 

Mondják, hogy a nevezett gyülés democrat 

elemekből van összealkotva; de hol kezdődik 

s meddig terjed munkásságában a democratia, 
mikép nyilatkozik ez elv a létrehozott mü 
vekben ?! 

A román képviselők a historiai jog védői- 
nek szeretnek neveztetni; az ő többségök hozta 
létre a fenemlitett bizottmányi munkálatot, 
melynek mindjárt bevezetésében 1 pont alatt 
ez mondatik : „azon törvényjavaslatban Erdély 
fekvése, az ottan lakó nemzetiségekre való 
tekintettel, figyelembe vétetett; miután a vá- 
lasztó kerületek ugy vannak felosztva, hogy 
a nép követei minden nemzetiségekből lehető- 
leg oly arányban választassanak, miszerint 

az egyik nemzet az erdélyi országgyülésen 
többséget a más két vagy három nemzet- 
tel szembe ne képezhessen. 

Ámde ugy látszik, hogy itt a „nemzeti 
egyensulya csak „principium hones- 
tum sed non obliganst gyanánt van fel- 
állitva, Tegyük csak a logica próbakövére 
ama nyilatkozatot, s keressük fel benne a 
következetesség vörös fonalát. 

A bizottmányi munkálat, mely tagadhat- 
lanul quasi curiatum votum-ot fogadja el alap- 
elvül, beszél négy nem-etről s a követi he- 
lyek arányának megállitásáról, mégis csak 
három nemzetet veszen tekintetbe, s a vár- 
megyékben létező 150,000 magyart merőben 
képviselet nélkül hagyja, holott ugyanazon 
alkalommal midőn a román nemzet negye- 

nem is lehetett a régi erdélyi közjog alapján 

már előbb létezett más rendi nemzetek bár- 
melyikének kiczikkelyezéséről, vagy 

kettőnek, ugy mint a magyarnak és székely- 
nek egygy é olvasztásáról. 

S mégis joggal elmondhatjuk , miután a 

nevezett bizottmányi ajánlat alapelveiben egy 
hajszálnyit sem különbözik a tartománygyülés 

mostani ideiglenes szervezetétől, hogy a ma- 

gyar nemzet a vármegyékben tettleg teljesen 

exarticulálva van, imert hiába mondja a bi- 

zottmány emlitett javaslata 4 dik pontjában 

azt is, hogy a „nagybirtokot számba 
vette, a jelen tapasztalás ellenkezőt bizonyit. 

A „nemzeti egyensuly" theoriája is 

szintén csak papiron létezik a nevezett javas- 

latban; mert ha négy nemzet képviseletének 

olyatén combinatioja vétetik czélba, melynél- 

fogva egyik a másik felett többséget ne gya- 

korolhasson, akkor a négy nemzetnek min- 
denekben egyenlő szavazattal kellene bir- 

nia a törvényhozó testületben, s ezen elvnek 

épp ugy állania kellene, midőn mind a négy 

mint akkor, ha csak kettő van jelen a gyü- 

lésben. De hogy a nincs igy, azt legszembe- 

ötlőbb módon tnnusitja a szebeni országgyü- 

lés jelen állapota; különben nem majorizálhat- 

nák a románok a szászokat, már igy a hogy 
értjük a volenti non fit injuria régi latin köz- 

mondás következményeit. 

Mi legalább, valamint oly nemzeti 

egyensulyté nem képzelünk, melyben egyik 
nemzetnek a másik felett elsőbbsége lehet, 

ugy, bárha a vegyészeti tudomány napjaink- 
ban csakugyan messze előhaladott, nem bir- 
juk felfogni azt sem, hogyan lehessen a min- 

denütt elitélt s az egyéni jogegyenlőséggel 

meg nem egyeztethető rendi nemzetek privi- 

legialis kasztmaradványainak a fejszám hyper- 

democratiájával kötött vegyes házasságából 
ép s életrevaló egészet elővarázsolni. 

Tekintsük továbbá azon aránytalanságot, 

mely szerint a nevezett bizottmányi javaslat 

mig egy helyen 30, másutt 20-25, végre a 

szászszékekben éppen 5 6 ezer lélek után 
ad egy képviselőt; avagy ez is a jogegyen- 

lőség nagy elvén alapszik ? 

Mondja ugyan a bizottmány ugyanazon 

munkálata 4-dik pontjában, hogy az „érintett 

törvényjavaslatban igazságos elvek foglal- 

váká; ámde, ha inditványozott „nemzeti 
egyensulyáról elmondhatni, hogy „lucus a 
non lucendo, ugy a historiai jognak és de- 

mocratiának tabula rasanak és jogegyenlőség- 
nek stb. ajánlatba hozott vegyitékéről is kér- 

dezhetnök Voltair-rel hogy : „en quoi saint et 
en qduoi romain?! 

Nem a mi hibánk tehát, ha a szönyegen 

levő uj országgyülési alapszabályban egy- 
séges, concret ala pot fölfedezni nem birunk; 
mi legalább, ha a bizottmánynyal egy hajó- 
ban eveznénk nagyon is félnénk tőle, hogy 
ugy járunk mint egykor Parry természetbuvár 
járt az éjszaki sark felé utaztában. A szá- 
nokba fogott nagy számu Szamojéd-kutyákat 
folyvást hajtották s a társaság derekasan ha- 
ladt előre, mig egyszerre csak feljövén a 
nap, s megtörvén a köd a sark magasságát 
meg lebete határozni, s kitünt: hogy több 
fokkal hátra felé jutottak. Egy tengeri apály 
által délfelé tovaragadott mozgó jégdarab volt 

az, melyen oly nagy erélylyel előre törtettek ! 

Szebeni dolgok. 
N.Szeben, ang. 19. 

ő Felsége születésnapja ma itten diszesen 
megünnepeltetett. A kath. templomban 8 óra- 
kor mise mondatott, melyen a katonaság, 
hatóságok és a nép nagy számmal megjelent. diknek beczikkelyeztetett, szó sem volt és Kormányzó ö nmiga 

teritékre s toasztot mondott ő Felségére és az uralkodó házra. Este az örültek házában 
a szerencsétlenek szórakoztatása végett tánez-! 
vigalom rendeztetett, melyen a kormányzó ur 
is megjelent nejével együtt. 

A tartományi gyülés mai ülésében napi- 
rendre térve mindössze egy S-lyen estek tul, 
a Tl-diken. E szerint, ha a tartományi gyülés 
elnöke alapos ok nélkül halasztaná valamelyik 
követ inditványának napirendre tüzését, ennek 
szabadságában áll a kir. biztoshoz fölebbezni. 

Binder M. inditványozá, hogy a föleb- 
bezés magához a tartományi gyüléshez tör- 
ténjék, mert ha egy ily kérdésben a gyülés 
kezdeményezése nélkül határozat hozatik, ak- 
kor a tartományi gyülés kezdeményezési joga 
megcsorbittatik , söt ábránd marad, söt maga 
a gyülés is kérdésbe jöhet; minélfogva inkább 
e póttételt ajánlja „az ily panasz felett maga 
az országgyülés határoz, s ha az alapos, 
meghatározza mikor tüzessék napirendre a 
sérelmes inditványozó javaslata.4 

Schmidt Henrik ez inditványt veszélyes- 
nek találja, mivel az a kormány és a tarto- 
mányi gyülés közt viszályra vezet. 

Fogarasgy is ellene van az inditvány- 
nak s hivatkozik az 1791. XI. t. ezikkre. 

Binder felel Schmidt Henriknek, s azt 
mondja, hogy ennek ellenvetése éppen ugy 
jön ki, mintha valaki azt mondaná, hogy az 
ember egy éles borotvával könnyen elvághatja 
a gégéjét, tehát egy tompa élü késsel kell 
borotválkozni. Igaz, hogy surlódások kelet- 
kezhetnek , de ennek meggátlására van még 
radicalisabb eszköz : nem kell országgyülést 
hivni össze, s mindjárt nincs surlódás. Aztán 
komolyan szólva megjegyzi, hogy a kormány- 
nak szemben a gyüléssel különben is elég 
hatályos eszköze van abban, hogy ha nem 
tetszik, hát nem ajánlja az országgyülési ha- 
tározatok szentesitését. 

Dr. Ratiu pártolja Binder indiványát. 
Puscariu véleményezi, hogy ki kellene 

hagyni az egész czikkelyt, mivel ha a több- 
ség javaslata szerint fogadtatnék el, ez a 69 
§ határozmányával ellenmondásban állana. 

Még hozzá szólott Lemény (de Brán ?), 
Dr. Teutsch, Sch midt comes, Sehuller- 
Libloy stb. s végül is elfogadtatott Binder 
inditványa. 

A nemes b.-szolnokmegyei csé- 
páni tagositás kezdetétől jelen 

állásáig. 
AÁtlátván helységünk volt földesurai, hogy 

még megmaradott tulajdonuk feletti joguk 
gyakorlatát, csak ugy és akkor vehetik va- 
lódi igénybe, ha az üdvös tagositás által 
igyekeznek majorság-birtokukat volt urbére- 
seik colonicaturáitól elkülöniteni. 

Az 1858-ik év folytán, a csápáni ösi bir- 
tokosság, az 1854-ik év junius 21-kén 151. 
számok alatt kelt nyiltparancs szabályai ér- 
telmében a tagositást megkezdette, az erre 
megkivántató 2/, ad a csépáni földkönyvi fel- 
mérés (catastr.) szerint tulsulylag feltaláltatván 
a felperesi tömegben, és ha ezen felmérés 
alapul nem is vétetődnék, mégis az allodialis 
erdőkkel több száz holdokkal többre rugván 
fel a tagositási itéletes engedély, 1860. egy- 
hangulag mondatott ki mind az első birósági, 
mind a felebbviteli törvényszék által. Minek 
következtében csakugyan ezen évi pünköst 
havában kiszállott, az előkinyomozások ke- 
resztülvit lére, az urbéri törvényszéktől ki- 
küldött bizottság, mely is működéset végez- 
vén, felváltotta ezt. Sz. Mihály hó elein a mér- 
nök technicai müködését megkezdendő egy 
urbéri segéd és illető szolgabiró urak kisére- 
tében; de csak alig s alig volt képes, a bi- 
zottság a mérnök idejötte czélját a zug tanács- 
adók által már előre felporozott nyers tömeg. 
gel megértetni, legott kannibáli orditásra 
fakadva, telt torokkal élet és halálra kiabál- 
ták : hogy nékiek a tagositás nem kell, s 
jól teszik az urak, ha tüstént eltakarodnak, 
különben a harangot félreverve lábig agyon 
sujtják a tagositás hirdetőit, bár kik legyenek 
is azok! Söt volt egy olyan is, ki a szolga- 
birói segédet, megkimélnie óhajtván, gyöngé- 
den babrálva kabátja szegőin , mintegy fülébe 
sugta: „menjen el az ur innen, különben 
mindjárt megkereszteljük.4 Erre aztán csend- 
őrök rendeltettek a helyszinére, de koránt 

diszebédet adott 100 sem annyi számmal, hogy a czélnak kellő 

érvényt és a törvénynek illő tiszteletet köl- 
csönözhettek volna, ki lévén küldve a csend- 
örség tetemesb része a naszód- és besztercze- 
vidéki némely faluk közt kitört határvillongá- 
sok fékezésére, kik is itt veszteglének négy 
hétig magok és felpereseik tetemes kárára, 
valamint a közigazgatás hátramaradására a bi- 
zottsággal együtt. 

Az akkori mlt. főispán ur tehát kénytelen 
volt katonai karhatalom kieszközlését kérni. 
E közben a csépáni bal felfogásu, félre is ve- 
zetett lakosok K. . . nevü beszterezei zug ügy- 
vezetőjök által távirtak egyenesen ő cs. kir. 
apost. Felségének: hogy a tagositás meg ne 
engedtessék, egyszersmind magok közül ese- 
dező levéllel ellátott két, a szó teljesértelmé- 
ben boldogtalan, csaknem eszelős exaltált pa- 
raszt legényt követekül küldöttek fel ö Fel- 
sége eleibe járulandókat, azt szóval is adni 
fel, hogy a határ tagositásával jogaik nem- 
csak csonkittatnának, hanem gazdai szem- 
pontból is kárt, hátramaradást és rövidséget 
szenvednek. 

Ezen hamis vádoskodásuk felfüggeszték 
egy időre mind a katonai erő kirendelését, 
mind pedig a tagogitási eljárás további fo- 
lyamát. 

Erre aztán a perfolyam-levelek ő Fel- 
ségéhez felpararcsoltatván, azoknak megvizs- 
gáltatása, és a szükséges informatiok után 
végre ő flige kegyelme szerint határozni mél- 
tóztatott, hogy a csépániak helytelen és tör- 
vényellenes magokviselete hibául kitétetvén, 
adassék tudtul, hogy a hasonló ellenszegülés 
esetei a legszigorubb megfenyitést vonandják 
magok után, jeleltessék ki egyszersmind ne- 
kik az ut, és mód, melyeken magukon, ha 
mi sérelem ellenükben elkövettetnék, a per- 
rendin segithessenek; de azért a tagositás 
szabály-, és törvényszerüleg hajtódjék végre, 
mivel az, a határ 2/, dát, az erdőkkel, me- 
zökkel, legelőkkel biró volt földesuraság meg- 
egyezésével határoztatott véghezvitetni. 

Ennek következtében az 1863-dik év szt. 
Györgyhava végén, ujból megjelent a tagositó 
mérnők Csépánban, de a kézi munkásokat 
tőle a kötelezett község megtagadván, maga 
a megyei m. administrator ur személyesen 
jelent meg a helyszinén, a lakosokat enge- 
delmességre birandó; de megtört minden jó- 
szándoka, a földészek nyakasságán, a kik 
csak azt vitatván szárazon, hogy nekik a ta- 
gositás nem kell! Söt ez alkalommal a szol- 
gabiró ur, és a csendőrök fedezette alatt a 
mezőre működni kiszállott mérnököt, ismét 
kereken elutasitották, felvont metalis czöve- 
keit egyről egyig kihányták, szaggatták a föld- 
ből a szolgabiró urtól ezen szavakkal „adieu 
herr stuhblrichter, glükliche Reises forma sze- 
rint elbucsuztak. é) Elvégre nem volt egye- 
bet mit tehetni, mint a magas kormánynál 
katonai erőért esdeni, a mi junius 22-dikén 
1863 Csépánba meg is érkezett. Daczára a 
katonai karhatalomnak, ujból ellenszegültek 
a mérnöki munkálatnak, a helység piaczára 
gyülve szembe a katonai erővel, felmondot- 
ták az engedelmességet tele torokkal kiábál- 
ván némelyike : Stermen wer! (stürmen wir, 
kezdjünk ostromot), miután a coriphaeusok 
elfogattak, a megyei fogdába küldendők, mire 
a nagyobb rész felriadva, orditotta, hogy az 
elfogottakkal ök is bemennek a megyei fe- 
gyenczházba, ök is bekisértettek tehát oda, 
látván pedig, hogy a dolognak fele se tréfa, 
kérelemmel járultak azon hatósághoz, mely- 
ről azelött kevéssel az engedelmességet meg- 
tagadták. Alig kisérték ki öket falujokból, 
több, mint száz főnyi asszonyi állatok töme- 
ge támadta meg a mezőn működő mérnököt, 
fa-eszközök-, villák- és egyéb eszközökkel, 
és pedig két izben csakugyan sikerült a fe- 
dezetnek, csupa üres kézzel, fegyvert nem 
használva, a különben félénk asszonyi állat- 
csoportot szétverni, szanaszét-kergetni. Ezen 
események után a határ fölmérés hábortalan 
bevégződött. oso d 

Erre fájdalom egy 8 havi hosszas inter 
mezzo következett, a tagositási munkálatra 
vonatkozólag; végre jelen évi szt. György hó 
7-kén megjelent ismét az urbéri biróság a 
helyszinén, az előmunkálatok sorából kima- 
radt némely tárgyak kiegészitésére; ez alka- 
lommal megjelent, a lakosok részéről ujadon 
megbizott ügyvéd W. J. ur is, ki a szönye- 

*) A csépániak 4 k német k, ezért 
nyelven, 



gen levő tagositásnak merőben más irányt 

adni, tüzte ki magának czélul, az egész tár- 

gyalat folytán, nem akarván egyenesen a do
- 

loghoz szólni azt vitatta, hogy ő a felperes 

rész ellenében, teljes tehetsége szerint 
oda ki- 

ván működni, hogy a csépáni tagositá
st meg- 

döntse, fenekestől felforgassa, azt állitván, 

hogy az ösi birtokos uraknak ugyszólva nincs 

meg a tagositásra minősitő 2/-ad rész birto- 

kuk Csépánban, minthogy az allodialis erdők- 

nek, szántóföldeknek, és réteknek nagyobb- 

része a falutulajdonai, igy okoskodik a t
udós 

ügyvéd ur, hogy azokat a földes urak a szt. 

hajdonkorban a földészektől elerőszakolván, 

állodisálták , következöleg azoknak nem valódi 

tulajdonosai, tehát bitorlói, (cape nasum Isip- 

pe.) Azt is kimondá a tisztelt ügyvéd ur di- 

sertis verbis, az elfogult, vérszemre kapott, 

volt urbéresek, és működő tisztelt biztosság 

füleik hallottára stentori hangon: „Ha a ta- 

gositás megdönthetése nem sikerülend neki, 

addig huzza, halaszsza a tagositás létrejöttét, 

mig nem a felperesi meghatalmazott, mint 

családa legidősb tagja, a mindenek után el- 

megy, következöleg a tagositás örömeit nem 

fogja éldelhetni (igaz, hogy az érindett csa- 

ládfő már élte alkonyára hajlott, most 70 éves, 

de azért a mennyei kegyelem jó voltából egész- 

séges, és még testi, lelki jóllétnek örvend). 

Igy kívánta magát a többször felhozott ügy- 

véd ur, védenczei előtt érvényesiteni, és a 

felperesi részt terrorisalni, kisebbiteni, a fel- 

séges királyi határozatot , fejedelmi adomány-
 

levelet, törvényes formában kelt itéleteket, a 

zavarnak hodoló nyers tömeg előtt gunytár- 

gyává tenni, és a százados birtoklási jogot 

gyanusitani, s nem átalja végre a tagositás 

üdvös eszméjét gyámolitó felsőbb rendeletek 

befolyását, iiy gondolatlan maga méregetésé- 

vel az ingatag, és szeszélyes nép előtt törpiteni. 

Hogy mire mehet a felhozott felperesi erősé- 

gek ellenében talán a kor- előidézte szellem- 

Den bizakodó ügyvéd ur Phaetoni erőködésé- 

vel, azt a jövő fogja felfejteni. 

Talán helyen leend itt azt is megemliteni, 

hogy a felperesi meghatalmazott az alperesi 

védnök ur azon utólagosan tett önkifejezé- 

sére: miszerint védenczei hajlondók a tárgyat 

békés uton kiegyenliteni, odanyilatkozott, kész 

igen is a jó békét elfogadni, valamint ildo- 

mos illetőségeket volt urbéreseiknek a major- 

ság erdőkből is, a cs. k. nyiltparancs 48-dik 

§. kijelelt szabály szerint kiszakasztatni, de 

csakis azon értelemben, és mértékben, mely- 

nél fogva az adománylevél, a mezőket, erdő- 

ket, minden lehető haszonvételekkel (prata, 

et sylvas ect., cum omnibus suis utilitatibus) 

a földesurak tulajdonaira rendeli, nem kü- 

lönben a csépáni jövedelmeknek százados tör- 

vényes módorban véghez vitt, és közelebbről 

az 1819—20-beli országos összes iratai, me- 

lyekben mindenütt, a csépáni akkori urbére- 

sek, a jelen élőknek elődei, mint meghűtölt 

tanuk vallják be, hogy szabad erdők a csé- 

páni határban nincsenek, azok mind a földes- 

urak tulajdonai, minden időben szoros tilalom- 

pan tartódnak, melyekből adtak a földesur
ak 

szolgáló embereiknek hetenkiut egy-egy sze- 

kér leesett száraz, földönheverő egyébre nem 

használható tüzifát (Klaubholtz) tehát csak is 

földesuri kegyeletes engedelemből tüzelhettek,
 

kereskedniek pedig a fával éppen soha sza- 

bad nem volt, sőt engedelem nélkül még csak 

egy legesekélyebb eszköz fát sem voltak ké- 

pesek hazavihetni, s ha vittek , lopás bünébe 

sülyedtek, valamint szintén számtalan több 

itéletes határozatok , rendeletek biztositják s 

kezeskednek a csépáni ös birtokos földesurak
 

majorság-erdeiknek kirekesztőleges birtoklási 

tulajdonuk felett; nem lehet tehát több köve- 

telések a csépáni felszabadult urbéreseknek 

volt földesuraik mojorság-erdeiből, mint a 

mennyit számukra az idézett nyilt parancs, 

in minimo meghatároz, még sem átalják da
- 

czára mindezeknek az allodialis erdőkhöz ma
- 

goknak légből meritett jogot formálva egy oly 

absurda quantitást követelni, mi havasokból 

is tulfeszített enorm kivánat lenne; részükről 

erősségül hozván föl, hogy az 1850 dik évben 

véghez vitt catastralis fölmérés alkalmával a 

csépáni allodialis erdők nagyrésze, mint uj- 

don t ajdonuk, rájok és birtokukbairódott, elhi- 

sze mert a csépáni lelkész ur mérvén fel 

a határt, ki egyébiránt elfogultsága mellett 

annyit ért a mérés technicumához , mint az 

Apelles czipésze a festés művéhez, a földes 

hrak távollétében kedvte ve iratták lelkészük- 

kel magukra az uraság majorság-erdeit; 
ám- 

bár ezen csalfa, és alattomos eljárásukért meg 

lakoltak, de még sem okultak; de biszem ez 
vitatás tárgya sem lehetne, mert a már bő- 
vön felhoztitol, önbizonyító leveleken kivül, 

egyébiránt is urbéres földésznek erdeje, s egyéb 

tulajdonosi joga 1848 előtt soha sem is volt, 
a ,„Hármas törv. könyv III. r. 30-dik czikke 

7. §. szerint ezt mondja az 1791-beli ország. 

gyülési XXX. törv.-ezikk is az erdőre vonat- 

kozólag. 

Nem volt koránt is szándok jelen tárgyat 

a nyilvánosság terére vezetni; de miután az 

alperesi ügybarát ur epés nyilatkozata a szá- 

zados birtoklási jog vérmes és gondolatlan 

megtámadásával oda pendült meg : misz
erint 

föltett czélja, a felhozott századok szentesi- 

tette okmányok, törvények, s ezeken alapuló 

itéletek, s legfelsőbb királyi kegyelmes ren- 

deletek daczára a csépáni tagositást, mi te- 
temes fáradság, lelketrázó küzdelmek és bor- 
zasztó pénzbeli költségek ráforditásával szin- 
te végstadiumán áll, légből meritett kopasz 

állitások-, ráfogások- és sophismákkal meg- 
dönteni, lehetetlen a dolgot közvélemény ité- 
letére nem bizni. 

Bátran állithatni végül, hogy ezen T éve- 
ken keresztül hurczolt trágyalás folytán csak 

egy hang, vagy betü, de még csak egy sem 

érdemel figyelmet abból, mit az alperes volt- 

ürbéresek a tagositás meghiusitására , oly ma- 

kacsul emelnek fel; az egy szakadatlan lánez 

sorozata a botrány , és okadatlan állitások-, 

szószaporitások- és kopasz ráfogásoknak, le- 

irni szinte nem lehet, minő erő megfeszités- 

sel törekedtek az alperesek a tagositás esz- 

méjét meghiusitani; mint a mellett, hogy bir- 

toklati joguk soha se volt, most már közmar- 

ha-legelői tulajdont (Hutweide) keresnek, a 

mi soha Csépánban nem volt (három forduló- 

pan használtatván a határ, mindenkor a nyomás 

és a rétek, a feltiltás idejeig használodtak 

közlegelő gyanánt), s azt jelelik ki vétkesen 

azzá, mi a Földvári családnak emberi emlé- 

ken feljülvaló allodialis birtoka, miből a csa- 

lád osztozott is, s ezeket oly nevezetekkel 

ferditik el, minek se családi, se közigazga- 

tási okmányokban sehol nyomok nincs, csak- 

hogy eczélukat, bármi áron érvényesithessék, 

kitudja még minő méltatlanságok várnak a 

tagositás létrejöttét sovárgó felperesekre a 

küszöbön álló authenticatio alkalmával? ha a 

biró igazságszeretete, a törvények és a per 

rendén benyujtott okmányok nyomán nem sub- 

venial. Naphoz hasonló igaz az, hogy tago- 

sitás altali elkülönzés nélkül Csépánban az 

ősi, birtokos osztály tovább fen nem állhat, a 

volt urbéresek féktelenségei, és insultatioi 

miatt. Közli F. Gy. 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 

szamosujvar, aug. 19. 

Ő Felsége születés napjának ünnepét, va- 

lamint minden évben, ugy most is megünne- 

peltük. Piaczi templomunkban ünnepélyes nagy 

mise tartatott. Ugyanazon nap nyugalmazott 

tanár nagyon t: Gábrus Zachariás urnak szü- 

letés napja volt. E tevékeny hazafi majdnem 

félszázadig futotta a göröngyös tanitói pályát 

s müködését siker koronázta, s miután a sok 

küzdésben elfáradt, nyugottan mondta : most 

pihenhetek ! Körülötte állottak volt tanitvá- 

nyai, kiknek homlokán gondos redők vonul- 

nak már, s ősz fürtők diszitik fejöket; körü- 

lötte állottak volt tanitványai : az ifjuság vi- 

rága, köszöntő beszédekkel ajkukon. Van-e 

hathatósabb jelenet annál, mint midőn a ne- 

héz küzdelmekben megöszült tanár előtt ösz 

s ifja tanitványai állanak forró köszöntések- 

kel9 Az ösz tanár, ki városunknak okos, s 

tiszteletre méltó előljárókat nevelt, kinek vá- 

rosunk ifjusága köszönheti müveltségét, öröm
- 

sugárzó arczczal fogadta a szivböl fakadt ki- 

vánatokat, s viszont óhajtotta azokat. A ma- 

gas ég éltesse még számos évekig ! ! 
Moldován Gergely. 

mWező-sSzemgyel, aug. 14. 

(Erdély inség, s testvéri segély 

a Királyhágón-tulról.) 

Napjaink sulyos körülményei közepett, 

alig gondolható aggasztóbb helyzet, mint az, 

melyben honunk legnagyobb részének gabna- 

termelői vannak. Itt az aratás, gyüjtés ideje, 

s fájdalom, annyi remény után, annyi ezer- 

nek nincs mit aratni, nincs mit gyüjteni! A 

rendkivüli jégzivatarok honunk csaknem min- 

den részein irtóztatóan dultak. Folyóink és 

szilajhegyi patakaink áradata a völgyekben 

majd mindent megsemmisitett. Homok és iszap, 

kögörgeteg s azok szétmállott salakjai borit- 

ják réteinket. De mikor a jó Isten egyik ke- 

zével sujt, a másikkal atyailag nyujtja szá- 

munkra a felebaráti szeretet kegyében a vi- 

gasztalás és felsegités édes enyhületét. Elkül- 

di a jószivüekben a részvét angyalát, hogy 

oda simuljon az árva szenvedőkhöz, és sujtoló 

nyomorukban égi szárnyainak illetésével önt- 

sön beléjük ujuló erőt, ujuló bizalmat kétség- 

beesett helyzetöknek keresztényies legyözésé- 

re- Ki, a kiváló testvéri érzületnek mindjárt 

az első adakozók sorában, legnemesebb ön 

(udatával sietett az elemek többféle csapásai- 

tól sujtott erdélyi inséges testvéreinek viszo- 

nyaihoz mért lehetőleges fölsegélésére, az 

Arad, a honszeretet erényében e magasra 

emelkedett derék város. Számtalan fényes és 

honbuzgó tetteinek sorát ez uttal is a viszont 

szolgáló háládatnak legbensőbb részvétével 
ragyogóbbá nevelte. Minek bizonyságául áll- 

janak itt az „Arad« érdemteljes szerkesztőjé- 

nek tks Környei János urnak felette becses, 
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csekélységemet bizalmilag megtisztelt, a szó- 

ban forgó ügyre vonatkozó jellemzetes sorai: 

... „Noha mi sem uszunk még a böségben, 

mert habár átalán véve jó termésünk van, de 

a kereskedés és ipar pang, s a tavalyi inség 

nyomasztó hatását most is érezzük, s 

ság nagy része még évekig fogja érezni 

mindazáltal megemlékezve arról, miszerint 

hazafini és emberbaráti kötelességünk a ná- 

lunknál szerencsétlenebb s magukon segiteni 

nem tudó honfi- és embertársainkon tehetsé- 

günk szerint segiteni, megemlékezve még ar- 

ról is, mily testvériesen törekedtek rajtunk a 

tavalyi inség alatt erdélyi hű atyánkfiai segi- 

teni: segitünk mi is, a mennyit segithetünk. 

Az „Arad4-ban közzétett felhivásomra nálam 

az idezárt összeg 147 frt 50 kr o. é. gyült 

össze az árviz által károsult erdélyiek részére. 

Az adakozás 27 frt 50 krig egyesek részéről, 

120 frtig pedig az „aradi dalkör« által a 

napokban reudezett estély jövedelméből folyt 

be. A kiosztást egészen önbelátására bizom, 

ha saját kerületében nem lenne szükség a 

segélyre, küldje máshova , hogy osztassék 

szét.... 
A tiszta szivből jött könyöradomány vé- 

tele után azonnal legelső teendőim közé so- 

roztam a rámbizott kötelezettségnek hovaha 

marább eleget tenni. Kiknek s mily arányban 

osztassék ki a pénz ? az fejtörésbe nem ke- 

rült, miután az általános vélemény e jótéte 

ményben Maros-Bogáthot kivánta részeltetni, 

mint olyant, mely e vidéken legtöbbet szen- 

vedett az elemi csapásoktól, s leginkább is 

érzi azoknak sulyos utókövetkezményeit. Meg- 

hallgatva azoknak irány-utasitásait, kik 
a falu 

népének állapota viszonyait közelről ismerik, 

megfontolván kinek-kinek terhelő körülményeit
 

minden oldalról, a mennyiben ezek ily alka- 

lommal a méltányos és arányos részeltetésben 

a legfőbb tényezők, e hó Ő-kén kiosztottam 

95 frt o. é. a maros-Bogátiaknak s egy pár 

ludasinak. Egyik részének pénzül adtam ki, 

a másiknak gabonában, mire jó alalmul szol- 

gált épp akkor a m.-ludasi hetivásár. Hogy 

gabnaosztalékot juttattam a nép alsó os
ztály- 

zatabelieknek, részemről a leghelyesebbnek 

véltem akkor, midőn az ingyen kapott pénz 

csábos alkalom a szegény emberre régi búját 

elütni; mint történt ez néhány faluban leg- 

közelebb is, hol a károsult köznép ö Felsége 

kegyadományában részesült. Egyébiránt az 

inség hathatósb enyhitésére legezélszerübb 

volna az ily nemes adományok befolyásából 

a községi magtárak alapját megvetni! 

A kiosztásnál a kegyes adományozókat 

megismertetni el nem mulasztottam. E pénz 

a részesültekre nézve, az igaz, hü háládato
s 

ság érzésének egész életükre megható jelene
te 

lesz. Az aggok időviselt arczain ragyogó kö-
 

nyeket szült hálás érzetük, az árvák, özve- 

gyek és házi szegények ajkain meg nem szü- 

aő hálafohászban szólott az irgalommal telt 

sziv legöszintébb kivánata; vagy kitudná hi- 

ven elbeszélni a megvigasztalt szenvedőknek 

csordultig telt hálakönyeiken felcsillámló ér- 

zésüket akkor, midőn azokban sziv és lélek 

versenyezve ragyogott illettsége közepett 
? 

Nagy a hála, melylyel az „Arad" szer- 

kesztője, Arad városa s legfőkép az „aradi 

dalköré irányában tartozunk , mely nem 
rég 

kezdé életét s már is oly szép eredmények- 

ben mutatja be azt. Az irgalmasság cseleke- 

dete gyakorlásában mutatta meg mindjárt 

kezdetben ügyes életrevalóságát, s a legszebb 

elismerés is a szenvedők letörőlt könyeiben 

virult fel, mely azt kiszem felér minden társ- 

köri dicsőitéssel. Fogadja legforróbb köszöne- 

tünket és hálánkat a „Dalkör" ideigl elnöke 

t Vajna Miklós ügyvéd ur. Mint igazi 

erdélyi magyarfi, még szebb fénykört rajzolt 

e tényével rég becsült neve köré. A fenma- 

radt 52 frt 50 krt o. é. a fenbecsült nagy- 

éldemt hazafi főt. Nagy Lajos al-csiki 

esperes urnak küldettem, hogy az Olt pusz- 

titó árjai miatt legtöbbet szenvedett alcsiki 

székely atyafiak közt kioszsza. 
Balázs Antal, 

m.szengyeli r. kath. lelkész. 

Külföldi levelezés. 
Enris, aug. 13. 1864. 

Párisban élő iparos honfitársaink egy oly 

központot akarnak teremteni, hol a napi munka 

fáradalmai után lelkük enybitő, nemes élveze- 

tet találjon, s hová — szükség esetében — a 

biztos segély reményével folyamodhassanak. 

„Magyar-Egylet van 
alakulóban. Az alap- 

szabályok már készen vannak s pár nap 
alatt 

a hatóság elé terjesztetnek, melynek egy totl- 

vonásától függ a lenni vagy nem lenni 
kérdés 

eldöntése. Kedvező esetben az egylet czélját, 

irányát stb. bővebben fogjuk jismertetni a 

szerkesztöség engedelmével ! *) Most csak pár 

vonást annak bizonyságaul, hogy ez alaku- 

landó egylet megérdemli a nemzet figyelmét. 

*) Szives köszönettel veszszük tudósitásait a szaj- 

naparti világvárosból. 
Szerk. 

a lakos- 

E derék ifjak most is összegyülnek heten- 
ként kétszer-háromszor egy kávéházban. (Bou- 

levard Beaumarchais 60. Cafe Terrasse.) El- 

beszélgetnek a mult örömei- és a jövő remé- 

nyeiről Lapokat járatván, figyelemmel kisé- 

Tik a haza sorsát, örülnek az áldásnak, könyet 
hullatnak a csapás felett. És ezen szép érzés 
tettben is nyilvánul, minek ma reggel 9 óra- 

kor is —– nem emlitvén azt, hogy folyó év 
elején 150 frankot küldöttek az inség enybi- 

tésére — tanuja volt a párisi székesegyház 
(Notre-Dame de Paris). Igen ! a leendő ,Ma- 
gyar Egylető tagjai a nagy történész, rendü- 
letlen hazafi Sz alay Lászlóért gyász mi- 

sét tartottak Tömegesen jelentünk meg a ke- 
gyelet oltárára meghozni áldozatunkat. 

Két szerencsés véletlen emelte az ünnepély 
diszét és tette feledhetetlenné előttünk e 

napot. 
Az egyik az, hogy jelenleg itt mulató 

Sterné Ferdivánd lovag, abbás és kanonok ő 

nagysága értesülvén szándékunkról, önként 

ajánlkozott az isteni tisztelet elvégzésére; 

másik szerencsés véletlen, hogy épp az östve 

érkezett meg de a bécsi kéjvonat s ezen több 

mint 60 magyar, a kik hasonlóképp értesül- 

vén a történendőről, sokan eljöttek összeele- 

gyitni könyüiket a miéinkkel. És igy a nagy 

magyar honfiért magyar szivből magyarok 

közt szállt fel a buzgó ima ama világszellem 
zsámolyáboz, ki csak a szivből jövő, buzgó 

imát hallgatja meg és a mi imánk buzgósá- 

gát a jelen voltak keblének hullámzása, s sze- 

meinkben ülő könnyüink eléggé tolmácsolták. 

Nemzet, mely igy összetart, mely igy megsi- 

ratja nagy fiait, élni vágyik, s hogy e vágya 

teljesüljön, erősen kell akarnia s még erőseb- 

ben csak önmagában biznia. 

A gyászravatalt övedző koszorut ékesitet- 

ték : Irányi Dániel, Tbeisz Elek és fivére, 

gróf Dessewffy, b. Fechtig Károly, ifj. Bertha 

Sándor, Luff I., Katz Mihály és Adolf, Szen- 

deffy, de minek itt egyeseket felemliteni, nem 

többet jelent-e e pár szó: több mint 80 

magyar!! 
A jelen voltak nagyrésze megvárta kano- 

nok ő nagyságát megköszönni szívességét, ki 

ugy nyilatkozván, hogy e napot élte legszebb 

napjai közé fogja számitani, áldást kért Isten- 

töl a magyar hazára, áldást ezen még csak 

csirájában levő egyletre ! 

Hogy az áldás utolsó része foganat teljes 

legyen, saját munkásságunkon kivül szükség, 

hogy a memzet tehetősebb fiai s különösen 

azok, kik meglátogatják a világvárost, keres- 

nék fel ez ifjakat és szóval, tettel, söt — le- 

gyen szabad kimondanom e szót— pénzzet 

is segitsék szép czéljuk kivitelében ! Jól is- 

merjük mi az intést: „Kivánsz-e magadnak 

nagyokat ? oh ne kivánj 14 Nem is kivánunk, 

hiszen cseppekböl áll a tenger végtelen tö- 

mege is. Ha e cseppek a csirát termékeny 

élőfává növelik, hasznos gyümölecsei a nem- 

zet asztalát fogják ékesiteni és gazda- 

gitani. 
Ez által is az elhunyt nagy szellem mun- 

káját folytatjuk, ki oly ernyedetlen szorga- 

lommal müködött a haza fényének és jóllé- 

tének előmozditásán. Igy teljesül aztán a Mi- 

hályi Károly nagy-enyedi 4-dik prof. egyik 

gyászdalának szava, mely igénytelen tudósi- 

fásomat Szalay László szellemébez legmél- 
tóbban fejezi be : 

Áldásban lészen a derék emléke, 

A jók szivében lesz állandó széke, 

Tetteit a nép életén keresztül 

Őrizi szentül. 
Nagy László. 

KÖÜLÖNFELEK 
- Gróf Mikó Imre ő nagyméltósága 

Zarándmegye főispánjától következő levelet 

kapott : „Nagyméltóságu gróf ur! A magyar- 

honi inséget szenvedök fölsegéllésére mult év- 

ben e megyében bizottmányok alakulván, e 

czélnak megfelelő buzgalom eredményeként 

van szerencsém Nagyméltóságodnak a köz- 

ponti bizottmány mai ülése határozata nyo- 

mán 150 fitot az erdélyi vizár által 

károsultak némi pótsegélyezéseként 
fölkül- 

deni, Nagyméltóságod ismert bölcs és tapinta- 

tos intézkedésére bizva ez összeget. Fogadja 

Nagyméltóságod nagyrabecsülésem öszinte ki- 

fejezését. Körösbányán, aug. hó 4-én 1864. 

Alázatos szolgája : Pipos János, m. p, za- 

rándmegyei főispán." — Ez összeg rendelte- 

téséhez képest illető helyre már át is külde- 

tett. Fogadja hálánkat a zarándmegyei inség- 

ügyi középponti bizottmány testvéries segély- 

nyujtásáért ! N 
Tordán az ujválasztás f. hó 22-kén 

következő eredménynyel ment véghez : Tisza 

László kapott 122 szavazatot, ügyvéd Sza- 

bó Lajos 2, Érsek Elek 1, Nagy Elek 1 

szavazatot. - 

Csikszék nujonnan választott követei 

birlapi tudósitások szerint : Sándor László, 

Keresztes Márton r. catb. lelkész és Pus- 

kás Ferencz. 



versenyröl 
sultak javára, s a sétatér alapjára rendezett 

— Vasuti nyomoruságok. E czim 
alatt a „P. Napló"-ban következő közlemény 
áll, mely minket oly közelről és oly szomo- 
ruan érdekel : ,Mint a „Bukovina" irja csak- 
ugyan létesülni fog a mellékvasut, mely Czer- 
nowiczot Odessával összeköti, s ez lesz leg- 
rövidebb utja az eunrópai kereske- 
désnek a Feketetengerhez. A mi szép 
kilátásaink : Magyarországon és Erdélyen át 
nyitni a legrövidebb utat az európai keres- 
kedésnek a Feketetengerhez, meg vannak 
hiusitva hosszas időre. Lesz talán idő és al 
kalom, ki fejteni e nagy mulasztást, e rop- 
pant nemzetgazdasági botlás okait. Lesz-e al- 
kalom helyre is pótolni a mulasztást? De 
mintha az ellentörekvéseken is átok fekünnék ! 
Aug. 17-kén az a hir terjedt el a bécsi bör- 
zén, hogy Pickering ur az arad-verestoronyi 
vonalra, vagy a mint az osztrák lapok neve. 
zik, az „erdélyi4 vonalra tett ajánlatait visz- 
szavonta. Ha igaz, a mit a ,„Presse" ir, a 
cautiot a nevezett ur nagyobb részint külföldi, 
ismeretlen czégekre szóló, s igy elfogadhat- 
lan váltókban lett volna leteendő. ,Ha — ugy- 
mond e lap - kölcsönről van szó, akkor ön- 
ként értetődik, hogy a 100/, cautiot kész- 
pénzben vagy austriai értékpapirokban kell 
letenni. S a sokkal bonyolultabb üzletnél, mi- 
nő a vasutépités Erdélyben, háromszorta cse- 
kélyebb cautioval, váltókkal, melyek talán 
csak perrel behajthatók , vagy éppen be se 
hajthatók, beérje-e a kormány ? A börze nem 
tud képzelni ily eljárást. A „Presse" azzal 
vigasztalja magát, hogy Oláhországban se 
mennek jobban a dolgok, ott is fenakadt a 
vasutépités ügye." 
A ,„Gazetta Trans.6 ellen sajtóper in- 

dittatott a katonaságot érdeklő bizonyos köz, 
leménye miatt. 

—– Gróf Crenneville erdélyi főkor- 
mányzó és altábornagy ö nmlga az első osz 
tályu vaskorona rendjellel diszittetett fel. 

- A Maros mentiről szomoru hire- 
ket kaptunk s nem egy tudósitónktól. A fo- 
lyam a közelebbi sok eső miatt ismét kiáradt. 
A közelebbi esős napok alatt Déva környékén 
dermesztő hideg és zivatar vala; oly nagy 
szél fútt, hogy a házak fedelei ropogtak, s 
Hátszegen hópelyhek is hullottak volna. 
— (Uj fölfedezés.) A „Botschafter" nagy- 

szebeni levelezője megmagyarázza Erdély ba- 
jait. Ezeknek oka - ugymond — nem más, 
mint az ittani - magyarok. Erdekes fölfe- 
dezés; de még érdekesebbé teszi az a követ- 
keztetés, melyet belőle kivon. Azt mondja 
t. i. hogy ha a magyarok nem akarnak részt- 
venni a szebeni gyülésben, ne is szóljanak 
hozzá az ottan történő dolgokhoz. Ime, egy 
centralista közlöny a passivitás politikáját 
ajánlja a magyaroknak jegyzi meg a „Magyar 
Sajtó.4 
— Németországban egy könyv jelent meg 

Kapptól ily ezim alatt : ,Emberkereskedés a 
német fejedelmeknél.4 Ebben Károly Frigyes- 
Vilmos egykori (1723-1757) anspachi márk- 
grófról egy igen szép jellemvonás fordul elő, 
mely méltó a megörökitésre. A jó fejedelem- 

nek egy szép kedvese volt, kiért mindent 
megtett volna a világon. A szép kedvesnek 

pedig egyszer az a kis szeszélye támadt, 
hogy nagyon szerette volna látni a kémény- 
sepröt lebukfenczezni a kémény tetejéről, a 
hol az éppen akkor állott. A jó szivü fejede- 
lem ekkor elővette puskáját, és a kémény- 
seprőt lelőtte. Olyan szépen gurult lefelé! 
Olyan öröme volt a kedvesnek! S olyan bá- 
natja szegény kéményseprő özvegyének! No 
hanem megvigasztalta a derék fejedelem : 
adott neki kárpótlásképen — 5 forintot. 
(Magyar kivándorlók Amerikába.) Lé- 
káról (Vasmegyéből) irják az (I. T.4-nak, 
hogy ott valóságos kivándorlási láz szállta 
meg lakosokat, minek okát a tulnépesedésben, 
kereset hiányban és a már Amerikába ván- 
dorlottakban kell keresni. 53 egyén már ez- 
előtt öt hónappal folyamodott engedélyért a 
kivándorlásra; a jövő tavaszszal pedig még 
sokkal nagyobb számban készülnek ki. Most 
ugyan a Kansasban és Minesottában megtele- 
pedett földieik tudósitása, hogy már oda is 
elhatott a polgárháboru, kissé lebütötte a ki- 
vándorlási kedvet. - Szomoru dolog, ha már 
ilyesmire támad kedve a szegény magyarnak! 

– Törvény a kintornások ellen,. 
Londonban éppen most jelent meg az utezai 
zenészeket illető uj törvény. E szerint minden 
lakónak szabadságában áli, személyesen vagy 
konstabler ártal, akármely utczai zenészt, vagy 
énekest , werklist, hárfást vagy más ily fül- 

ellenséget, mihelyt neki nem tetszik, eltávoli- 
tani lakásától. A melyik zenész pedig egy- 
szeri felszólitásra azonnal nem akaroa távoz- 
ni, s még tovább zenél vagy énekel, 40 shil- 
ling fizetésre és 3 napi börtönre büntettetik. 
– Az augustus 20-ki hang- 

A helybeli árvizkáro- 

hangversenyre Kolozsvár műértő közönsége 
szép számmal gyült fel; mint a virágeső ngy 
omlott a sok szép hölgy a redoute-terembe; 
a miből önként következik, hogy a férfiak 
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sem hiányoztak. A nyitányt a Pongrátz- 
testvérek hires, nevezetes zenekara játszta 
el; lámpaláz persze egyiket sem fogta meg; 
buzták is oly megható szépen, hogy sirt a 
flóta, zokogott a hegedü, s viharos tetszés 
zaja rázta meg a csillárokat, melyek ezernyi 
fényt löveltek amaz érdekes ifju asszonyra, 
ki a „Csókkeringőd kéjes áriáját finoman és 
hatalmasan lehelte lelkünkbe. Desiree Artót 
szelleme tártkarokkal omlott Markovácz 
Kuna Mária asszony keblére, kinek erő- 
teljes szoprán hangja biztosan emelkedett a 
tiszta magasságba, s legjobb előszó volt a 
zeneestélyhez. Valóban nem gyöz csodálkozni 
a jámbor halandó hány műkedvelő zenész és 
zenésznő van itt Kolozsvártt, a ki a müvészet 
magasságáig birt emelkedni, és oly mükedve 
lői kört képez, milyennel talán egy magyar 
város sem dicsekhetik. Mert ki ne emlékeznék, 
hogy tavaly egész operettet énekeltek végig; 
műkedvelőinket itt névszerint felszámitni szinte 
lehetetlen; kivált ha előttünk áli egy bájos 
gróf kisasszony hegedüvel!! Négy kis hurban 
annyi érzés, oly varázs hatalom, nem is tudná 
az ember hogyan fér meg, ha meg nem ma- 
gyaráznák azok a lángoló sötét szemek, az 
a magasztos arcz, melyről Lavater első látás- 
ra müvésznőt magyaráz vala ki. Gr, Bethlen 
Róza vonóján nagy érzések világa zeng, s 
a mellett egyike Erdély legszebb leányainak, 
a kit most már a hir is babérral koszoruz 
meg. A „Kunok" czimüű dalmű egyik kettösét 
Ferenczi Berta kisasszony Molnár Sándor 
urral énekelte el, Oly finom volt e gyönyörü 
szöke lány dala, és olyan édes, mintha szi- 
vünkből csendült volna ki. Bibor ajkáról folyt 
a dal bátran, tisztán mint valami virágos 
erdőn a kristály hegyi patak; Molnár úr ki- 
fogástalan bariton hangjához minden tekintet- 
ben méltó lévén ismételtették e gyönyört. 
Venio nunc!... Ime ez érzéketlen fadarabra, 
a néma zongorára reá ömlött egy fenséges 
lélek sugara, s Mózel Gizella k. a ujjai alatt 
föl kél belőle a bánat, sötéten, mint valami 
viharfelhő; majd kitör az öröm mint a hajnali 
álom, meginditva még a köveket is, mint 
egy női Örpheus. A Pongrácz fekete serge 
át van hatva e hölgy szellemétől, ki most 
százak gondolatának ad érzést, és százak 
érzésének gondolatot. A közönség ujráztatta, 
igy kétszerezte meg a tizszeres élvezetet.. . . 

A második szakasz Bellini ,„Normájá"t-ból 
egy mesteri kettössel kezdődött, melyet M- 
Kuna Mária asszony és Kuna Vilma kisasz- 
szony énekelt. A szép ifju asszonyról már 
fönebb emlékeztünk; a lány királynői termete 
által éppen ugy, mint rendkivüli hangja kö- 
vetkeztében az est egyik legnevezetesebb je 
lensége volt. Zeneértőktől hallottam, hogy 
Kuna Valma kisasszony terjedelmes, biztos, 
meleg és édes kontra-alt hangja, mint ilyen 
országszerte ritkitja párját; csoda é hát, ha 
később énekelt népdalainak füszeres költészete 
örökre feledhetlen marad? Csoda-é, hogy az 
ifjuság tetszés nyilatkozata szünni nem akart? 
Egykor, ha szinpadra lép csillagává válhatik 
a nemzetnek. Dietrich Amadé ur fuvóla 
játéka senki dicséretére sem szorult; állván 
az a tökély magas fokán, de azért dicsérnünk 
kell azon két ifjut, kik rendes szavallás he- 
lyett Shakespeare „Córiólán«-jának egyik je- 
lenetét adták elő. A britt óriás mindenképpen 
élvezhető! Egyik szavallónak oly mély hangja 
volt, mintha a pinczéből szólott volna fel; a 
másiknak oly magas, mintha a házhiujáról 
felelt volna reá. A közönség komolyabb része 
gyönyört lelt bennök. A műsorozatot Pong- 
rácz isteni csárdásai fejezték be. És ezután 
már be is fejezhetnők referádánkat, ha a 
zengő és csengő dicsőség trónjáról a babérta- 
lan érdem hazájába nem kellene szállanunk; 
minekutána dicssugárral öveztük volna Ge- 
genbauer urat, ki a Mózel k. a. által ját- 
szott népdalokat művészi lélekkel irta át. A 
zene kiséretnél egy ifju zeneszerző Berecz 
Ede tünt ki; még élénken él emlékünkben 
mult heti templomi miséje, s elismerésünk e 
kitünö tálentum iránt csak öregbedett. Végre 
emlékezzünk meg azon buzgó honfiról, a ki 
a redoute termet, melyért ő dúsan fizet, min- 
den ilyes czélra mindig ingyen szokta átadni. 
Ez Biasini Domokos ur, a ki ma este is, 
mint mindig, a rendezésnél mindenütt jelen 
volt, és a rendezőknek megbecsülhetetlen ta- 
nácsait és segedelmét teljes készséggel szol- 
gáltatta. Zz. J.e. 

– Nyilatkozat. Tordáról következő 
sorok küldettek be hozzánk : A ,„Kolozsvári 
Közlönyő 95-dik sz. alatt megjelent tordai 
követválasztási tudósitás kevés valót, több va- 
lótlant s egy jó adag merőben alaptalan gya- 
nusitást is közöl. 

Nevet cserélni, nem elvet változtatni, e 
volt a választók egyrészének nézete, kik két- 
szerkettő bizonyossággal tudták, hogy az ujab- 
ban felvett egyén szilárdságában s jellemében 
teljesen bizhatnak. 

Nem bizalmatlanságot nyilvánitottak hát 
osztatlan ragaszkodással tisztelt eddigi válasz- 

lakinek eszébe egy vétkes alternativat állitni 
fel „nagy urt és ,„szegény legényő közt. 
Tordavárosa közönsége mint eddig, ugy most 
is jelöltjeibe nem a nagy urat, sem nem a 
szegény legényt, hanem azokat kereste, kik 
a történeti elveket hiven képviselik, s bizal 
mára magukat méltóknak nyilvánitották. Meg- 
gondolta közlő, minő bélyeget sütött azon 
nagy osztályra, melybez hihetően maga is tar- 
tozik, szegényebb sorsu honpolgárokra, mintha 
az ezen körbe tartozónak tán nem is lehetne 
jelleme ? közlő talán nem tanult ? vagy ha 
tanult elfeledte a történelmet ? meggondolta 
e közlő, egyebeket elhallgatva, hogy méltat- 
lanul minő arczulcsapással illette lakó városa 
polgárait ? 

Azt se tudjuk megfogni, miért üt közlő 
akkora zajt, bizonyos egyének által elköve- 
tettnek állitott agitatioval. Ha akadt egy két 
egyén ezen a részen, ki lehető tulbuzgóságá- 
ban talán többet mondott mint akarta, vagy 
kellett volna, az az egésznek se javára, se 
roszszára fel nem tudható; egy fecske nem 
csinál tavaszt, s bizonyára egy farkas, akár 
milyen torkos legyen is, még nem eszi meg 
a telet. Polgáraink nagyon is résen állnak, s 
nem oly könnyü alóluk a vizes lepedőt ki- 
huzni, mint közlő azt városa rovására el akarja 
bitetni. 

Végre az sem igaz- mintha a felvett jelölt 
is ellenére mind végig hallgatta volna a szó- 
zatolást. Ugyanis a választást a városi főhad- 
nagy nyitotta meg, s történetesen nem levén 
jelen a választási rendes elnök éppen a meg- 
nyitáskor, megérkezéseig bizatott meg amaz 
egyén a választás vezetésével, s nebány per- 
ezet tartott helyettesitett elnöklete, mely alatt 
a rendes elnök megérkezett, s mind végig ve- 
zette a választást, a helyettesitett elnök pedig 
a szózatolás helyéről eltávozott még délelőtt 
jóval, s többé ott meg sem jelent. 

Ennyit az igazság, méltatlanul gyanusitott 
város és egyének érdekében. 

Torda, augustus 17-én 1664. 
Sokkal többen. 

Nyiltposta. 
-Gr. W. A. Nem mi vagyunk okai, ba 

különben érdekes czikkét nem hozandja la- 
punk közelebbi száma. Egyébiránt szerencsél- 
tessen további becses közremuuokálásával. 
– B. B K. Fejérvártt. Bizonnyára la- 

punk az erdélyi ügyek nyilvános közlönye; 
se nem catholicus, se nem reformatus, se nem 
unitarius, se nem lutheranus, unitus vagy 
disunitus lap, s elmondhatjuk, hogy az az egy 
előnyünk és erényünk legalább is megvan, 
hogy holmi szükkeblü elfogult felekezeti szem- 
pont nálunk nem tetézi a szerkesztés gyötrel- 
meit, melyek a mostani viszonyok közt ugy 
is sokfélék. Nem ez okból nem adtuk tehát 
a közleményt; hanem tárgyhalmaz miatt kel- 
lett mellőznünk. Egyébiránt most is érdekes 
és a követválasztási tudósitások lefolyván, kö- 
zölhetnők. 

—– Ni. N. Kéziratok visszaküldésére a szer- 
kesztőség nem kötelezheti magát. 
– A fogarasi h. h. egyh. közgyülései- 

ről irt közlemény roppant hosszu. Meglátjuk : 
mit tehetünk vele. 

POLITIKAI HIREK. 
Franoziaország. Humbert piemonti 

k. herczeg csak folyó hó 25-én éskezik Fran- 
cziaországba. A Rajna partjairól egyenesen 
a chalonsi táborba menend, 2 hadsegéd s 2 
szolgálaftevő tiszt által kisérve. 

A hivatalos lap egy rendelete szerint egy 
oly 100,000 frtnyi dij alapittatik, mely min- 
den 5-dik évben egy festő-, szobrász-, vagy 
épitésznek fog kiadatni. Ezen, a császár által 
alanítetk dij a civilliste pénzalapjából fog vé- 
etni. 
A ,Moniteur du Soirt szerint Desvaux 

osztály-tábornok s a constantinei kerület pa- 
rancsnoka, Algir alkormányzójává neveztetett 
k, a főkormányzósággal ideiglenesen megbi- 
zott Martimprey osztály-tábornok helyébe. 
Desvanx táboraok helyébe Périgot osztály- 
tábornok neveztetett ki a constantinei tarto- 
mány parancsnokává. 

A spanyol király folyó hó 16-án esti 9 
óra felé a st. eloudi palotába megérkezett, 
Isturitz párisi spanyol követ, s Muros, a kö- 
vetség első titkárának kiséretében, kik a ki- 
rály elé mentek, s öt a határnál várták. Va- 
lószinü, hogy a király 18-kán, a követségi 
palotában, elfogadandja a Párisban lakó spa- 
nyol alatvalókat. 

A spanyol király párisi utazására vonat- 
kozólag irják Párisből : Spanyolország, Olasz- 
ország és Francziaország összesen majdnem 
száz millió lakossal, együtt nagy hatalmi ál- 
lást foglalhatnának el Európában, mely helye- 
sen vezettetve, a közös érdekek mellett, a 
zzármazás és vallás egyenlőségében gyökere- 
sik. E czélra Napoleon császár Olaszország- 
ban franczia vért és pénzt gazdagon áldozott tottjuk irányában, annyival kevésbé jutott va- és Spanyolországban franczia tökepénzek hi- 

telintézeteket, vasutakat és egyéb iparvállala- 
tokat állitottak fel, támogatandók a kölcsönös 
érdekeknek a franczia kormány által előömoz- 
ditolt közösségét. A második császárság az 
Angliával való szövetségben nem kereste 
egyedüli támaszát, hanem azon esetre is el- 
készült, ha érdekei más szövetségeket is ten- 
nének szükségesekké. A politikai körökben 

arról is beszélnek, hogy Ferencz királynak 
Párisban tartózkodása a spanyol királyi csa- 
ládnak belügyeire is befolyással leend, hogy 
tudniillik don Juan infans, VI. Károlynak 
legfiatalabb fia, ki 30 év óta számkivetésben 
él, nagybátyját meg fogja látogatni Párisban, 
és hogy ez a királynő nevében meg fogja 
neki engedni a visszatérést hazájába. 

Az aug. 15-diki nemzeti ünnepélyt Páris- 
ban nagy fénynyel ülték meg. Már 3 nap 
óta a vidékről s a külföldről roppant számu 
látogatók érkeztek a fővárosba. Reggeli 6 
órakor a rokkantak palotájából tett ágyu-üdv- 
lövések jelenték az ünnepély kezdetét. Az idő 
pagyon kedvezett az ünnepélynek. A boule- 
vardok vonala s a Rivoli-utcza igen pompá- 
san voltak földiszitve. Minden ablakba három- 
szinü zászlók voltak kitüzve. Az összes kül- 
földi követségek is, saját nemzeti szineik mel- 
lett, a franczia szineket is kitüzték. A párisi 
lovasőrség csapatjai járták be a várost, a rend 
biztositása végett. 1 órakor a Notre-Dame 
templomban igen nagy pompával ünnepélyes 
Te Deum tartatott. A párisi érsek által osz- 
tott főpapi áldás végzé be az ünnepélyt. A 
ministerek s az összes államhbatóságok kül- 
döttségei jelen voltak, számos hadseregbeli s 
nemzetőr-tisztekkel. 

Déltől 2 óráig a rokkantak palotájának 
emelvényén két nagy pantomim szinház s küsz- 
póznák mulattaták a népet. Ugyanekkor ép- 
pen ily nép-mulatságok voltak a Placc du 
Tróne on is. Ezalatt sziate mindegyik szin- 
házban ingyen előadások rendeztettek. Min- 
denütt a legjobb szinmüvek adattak; ezenki- 
vül a legtöbb szinházakban még cantaté-k is 
adattak elő. 

4 órakor a sznházi előadások végével, a 
szinbházakból kijövő 30—–35,000 személy az 
ntezákon igen nehézzé tevé a közlekedést. 

Eakor 4 udvari kocsi, melyek közül az 
utolsóban a császár s császárné ültek, tartott 
a Bastille térről a Madeleine felé, s a tömeg 
által valódi ovatióban részesittetett. A kocsik 
csak lassan haladtak előre, s a császári pár 
kegyteljesen viszonzá a nép rokonszenves tün- 
tetését. Az esti ünnepély nagyszerü, s a kivi- 
lágitás tündéries volt. A Mars-mezőn s a Place 
du Tróne-on elégetett két tüzjáték bámulato- 
san sikerült. 7 órakor egy oly léggömb in- 
dult el a lnay d' Orsayből, melyben Godard 
s Yon szállottak föl. Egy a „Patriet-hoz ér- 
kézett távirat szerint, ama két léghajós reg- 
geli 2 órakor Redonnál (llle et Vilaine-me- 
gyében), az Oceánhoz közel szállott l. 

A hatóság leghatályosb intézkedéseket tett 
a rend fentartása végett, ugy, hogy még ed- 
dig semmi baleset sem jutott köztudomásra. 

Olaszország. Turinból jelentik, hogy 
Garibaldi „egésségi okokbólt, mások sze- 
rint a kormány kivánatára, lemondott az olasz 
s a palermoi szabad-kömives-társulat nagy- 
mesteri állásáról. 

Turinban nagy sensatiót gerjesztett Ri- 
casoli bárónak egy, Susanihoz intézett 
irata. Susani követ ugyanis, mint a déli vas- 
pálya titkára, a követ-kamra azon bizottmá- 
nya előtt, mely a déli vasut ügyével foglal- 
kodott, szigornan megrovatott, s a kamra is 
csatlakozott ezen megrováshoz. Ennek elle 

t 

ke
n 

mé- 
ben most Ricasoli, mint a déli vasut-társulat 
alelvöke, egy Susanihoz intézett iratban ez 
utóbbinak a társulat teljes bizalmát fejezé ki. 
A ministerialis lapok nem közlék Ricasoli le- 
velét. E szerint a helyzet igen komoly, s a 
kamrának már a nélkül is oly régóta várt 
föloszlatása, melynek szavazata ekkép arczul 
üttetik, kikerülhetlenné lett. Már minden ol- 
dalról készülnek is a választási harczra, s 
választási bizottmányok szervezkednek, me- 
lyeknek teljesen szabad tér van e e. 

Németország. Egy kir. rendeletnél fog- 
va, Poroszországban nagyobb mérvü csapat- 
elbocsátások rendeltettek meg. M 

Frigyes-Vilmos, hesseni herczeg, f. 
4 én a hessen kasseli követ utján egy bead- 
ványt terjesztetett a szövetséggyülés elé, : ,a 
lauenburgi öröklési igényeire vonatkozólag, 
melyhez több okiratokat csatolt, köztük saját 
s anyja lemondási nyilatkozatát is. Beadványa 
végén kivánja, hogy a szövetséggy mi- 
előbb mondja ki, hogy a Lanenburgbani örök- 

erejükbe lépett köztudomásu s kétségtelen 
igényeit egész terjedelmökben, valami 
lauenburgi herezegi koronát jogilag már ő 
reá átruházottnak, s e szerint öt jel nlegi 
lauenburgi uralkodó herczegnek ismeri 
hogy erre ezen elismerés értelmében, : 
vetséggyülés a lauenburgi herczegséget jele 
leg az ő megbizásából igazgató polg iet 
sokat oda utasitsa, mikép a herczegség kor- 
mányzatát tüstént neki adják át 

lésre vonatkozólag, az ő jelenleg ismét teljes 

s hogy a 



szövetséggyülés - miután a lauenburgi her- 

czegség annak keblében még most nem élvez 
önálló képviseltetést - annak mind a szüikebb 
tanácsban, mind a plenumban egy szavazatot 

adjon; a mint ez 1817-ben, a hesseni ország- 

grófság fölvételével történt, s ennélfogva a 

herczegnek engedje meg, hogy a szövetség 

gyülésbe egy, üléssel s szavazattal biró meg- 

hatalmazottat küldhessen. A herczeg ezen ké- 

relmét azon érvvel indokolja, bogy ő, valamint 

elhunyt anyja is, csak föltételesen mondtak 
le jogaikról, de a mely föltételek nem men- 
tek teljesedésbe; ugyanis a londoni szerződés 
érvénytelenné válta után ama lemodások egye- 
düli czélja - t i. a dán monarchia épségének 
fentartása — teljesitetlen maradt s következő- 

leg ezzel az ő öröklési jogai ismét teljes ér- 
vénybe léptek. 

Mint a ,Pr.*-nek Hamburgból távirják, 
Cuxhavenben 18-kán szárazon s hajón kivilá- 
gitás volt, az austriai császár születésnapja 
alkalmából. A „Schlesw. Holst. Ztg.4 jelenti, 
hogy Holstein legközelebb a szövetségesek 
által fog megszállatni. (Más tudósitások sze- 
rint ellenben Holstein az ideigleneg alatt is 
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a szövetségi csapatok által feg megszállatni.) 
Mig a berlini félhivatalos lapok azt akar- 

ják constatirozni, hogy a két herczegség 
közvéleményében az augustenburgi herczeg 
elleni fordulat állott be, ellenkezőleg a ,Pr.ű 
azon tudósitást közli, hogy f. hó 8-án Ratze- 
büttelben egy igen népes népgyülés határo- 
zottan Frigyes herczeg öröklési joga mellett 
nyilatkozott. 

A ,„B. B. Z.4 szerint Frigyes augustenburgi 
herczeg egy kölcsön felvétele iánt egy frank- 
furti bankár házzal alkudozásba bocsátkozott. 

Azoban e lap megjegyzi, hogy nem igen te- 

temes pénzösszegről van szó. 
Orosz- és Lengyelország. Berg tá- 

bornok ellen merény volt elkövetendő. E me- 
rénylet vezetői közül aug. 17-kén Krasicki 
felakasztatott; Landovszki és Schmidt 
az akasztófa alatt 20 évi kényszer munka- 
büntetésre kegyelmeztetnek meg. A bünrészes- 
ség miatt el fogott más ő egyén részint 12, 
részint 15 évi bánya-kényszermunkára kegyel- 
meztettek meg. 

HIV TALOS. 

Ujabb. Karloviez, aug. 17. Ma ágyu- 
dörgés közt tétetett közzé azon legfelsőbb ha- 
tározat, mely által ő Flge az érseki és me- 

tropolita. választást legkegyelmesebben 
megerősiteni, a metropolitát méltóságába ki- 
nevezni, továbbá a választó congressus kép- 
viselőinek mandatumát az értekező 
congressusra tágitni, és megengedni 
méltóztatott, hogy a tárgyalási javaslatoknak 
a synodussal közlésére ideiglenesen bizottmány 
választassék. 

Berlin, aug. 18. A „Nordd. Allg. Ztg.* 
irja: A béke-alkudozások kezdetének elhalasz- 
tása pusztán a Dánia s a herczegségek közti 
pénzügyi fejtegetések nehézségén alapul, me- 
lyek a legterjedelmesebb előmunkálatokat te- 
szik szükségesekké. Továbbá a nevezett lap 
ezt mondja: Azon közlés, mintha egy ideig- 
lenes kormány fölállitása iránt a német nagy- 
hatalmak már végleges határozatot hoztak vol- 
na, nem igen valószinü. Szászország a szö- 
vetség-gyülésnél tett inditványát visszavonta, 
mivel a szász kormány előre látta, hogy a 
szövetség-gyülésnél ezen inditvány nem nyer- 
het többséget. 

donra 114.—. 

Rendsburg, aug. 18. Ausztriai császár 
ö Felségének születésnapja alkalmából a po- 
rosz csapatoknak nagy diszszemléje volt, 101 
ágyulövés s császár ö Felsége éltetése közt. 
Az egész város zászlókkal van diszitve. 

Karlovicz, aug. 20 Tegnap napoltatott 
el a congressus. Este a kormánybiztosnál és 

a patriarchánál fényes fáklyás tisztelgés volt. 
Uj-York, aug. 10. A confcederáltak el- 

hagyták Marylandot. Averill tábornok a kivo- 
nulókat, utolérte, megverte őket Moorefieldnél 
Virginiában s 600-at foglyul ejtett. Faragut 
admiral Morgan erőd mellett elvonult. Miután 
a confoederáltak pánezélhajóit harezképtelenek- 
ké tette Mobile városhoz közeledett. 

Bécsibőrze Augustus 22-én: Nemzeti köl- 
csön 80 40. 50/, Metalligues 72.35. Bank-rész- 
vény 782. —. Hitel részvény 196.—. Váltó Lon- 

Ezüst 113.25. Arany 5.44. 

1860-diki Állam kölcsön 96.—. 
Augustus 20 án: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 74.80. Erdélyi 72.25. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 
oa 

(197) Hrdetles. 
Kolozsvártt belső-farkasutozában gr. Karacsay Sándorné 81 számu házánál a 

B-4 
2540 1864. ds 

Nirdeimmemy. 
Maros Vásárhely szabad Királyi Város részéről tudtul adatik, miszerint a Felséges 

Királyi Főkormányszéknek idei május hó 19-ik napjáról 15,790 szám alat tisztelt magas 
rendelete folytán a Maros folyam 3-ik ágára épülendő nagy hid fölöt idei September hó 
10-én délelőtt 10 órakkor a városházánál nyilvános árlejtés fog tartatni. – 

Miről vállalkozni kivánók azon figyelmeztetéssel értesittetnek, miszerént a felkiáltaodo 
1,080. o. é. ft őszveg 50/, mindenik az árlejtő bizottmány kezeihez előre letenni, e főlött 
ha idegen vállalat képességéről, erkölcsös és politikai magaviseletéről hivatalos bizonyit- 
ványt felmutatni köteleztetik. — 

Árlejtési feltételek a Tanácsi irodába. megtekinthetők 
Vásárhelyi Tanács Üléséből 1864. Aug 12-én 

Sz. 873. 1864. (P05) 
Hirdetmmémy. 

Az országos Károlina-kórház és hozzá csatolt kórosztályok számára a jövő 1864/,-dik 
évben, tehát 1864-dik év October 1-ső napjától 1865-dik év Szeptember végéig kivántató 
étel, kenyér, tüzifa, mosás, gyertya, mécsolaj és szappan kiszolgáltatására folyó évi 
Szeptember hó 5-dik napján délelőtti 9 órakor nyilvános árszállitás fog a kór- 
ház irodájában tartatni, a mi azzal a figyelmeztetéssel tétetik ezennel hirré, hogy a vál- 
lalkozni kivánók igyekezzenek magoknak az árszállitás föltételeivel való minden esetre 
szükséges ismerkedést a kórház irodájában előre megszerezni, 

Az Országos Károlina-kórház Igazgatóságától. 
Kolozsvártt, augustus hó 17-dik napján, 1864.. 

Dr. SZABÓ JOZSEF, igazgató. 

, NEM HIVATALOSS. 
Erdélyország Doboka vármegye Drág helységében Bereknyéri Jánosnak f. hó. 

18 ra viradólag ellopták egy 7 éves kanczáját 14 markosnál nagyobb, szőre sö- 

tét sárga, bal czombján jegy jobb farán pedig cipőjén hátul egy fekete szörrel bénőtt 

petyty. A ki megtalálja és kézbesiti, alólirttol kap 20 frt o. é. jutalmat. 
Drág, augustus 19 én 1864. Bereknyéri János számtartó. 
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Osztrák es. kil sorsjegyek. 
Nyereményhuzás 1884 september 1-jén. : 

Fönyeremény 200,000 frt. legkisebb nyeremény 135 frt. 
A Schottenfels E. nagykereskedő háza Majnai Frankfurtban az összeg beküldé- 

se mellett osztr. bankjegyekben átenged: 1 sorsjegyet 3., 5 sorsjegyet 14., 11 soraje- 

(195) gyet 30 frtért. 28/, (5-6) 
lajstro inde k 

a coy Elado sazgosítoti Biráioda. e-) 
Kolozsvártól három órai távolságra eső 2200 hold kiterjedésü szentmihálytelki 

tagositott birtok eladó. Bővebben értekezhetni személyesen, vagy levél utján Gyaluban 

alólirttal KLEIN FRIGYES. 

(go4) Eladó major. (e-3) 
Néhai gróf Haller Lajos urtól hátramaradott Kolozsvártt, a hidelvén a nagyut- 

czában fekvő lakházzal és istálóval ellátott major eladó. Értekezhetni szóval vagy 
levél által alólirttal Gyaluban KLEIN FRIGYES. 

(194) e ,(4—4 

g, S ms SKOLAI KOVIVIK UGYEBEN. 
Miként eddig, ugy a közelgő iskolai évben szükséges könyvekre ss 

nézve is bátor vagyok az erdélyi t. cz. tanár urakat és a népisko- 
Se lák tanitóit tisztelettel felkérni, sziveskedjenek a szükségelt köny- 

lő időre késedelem nélkül megküldhessem. 
A bolti árak minden körülmények között szigoruan megtartatnak; sa6 

pontosan és gyorsan eszközöltetnek. 
Végül még szükségesnek tartom megemliteni, hogy iskolai iro- 

: a nem használható könyvek azután bármikor viszszakül- 

hetvén. - 
si STEIN JÁNOS, 

erd. muzeum-egyleti könyvárus és kiadó, 

ksoyó- oaesyoooro 

g 

vek menynyiségéről engem minél előbb értesiteni, hogy azokat a kel- 

5 és a megrendelések a lehető ingyen példányok kiséretében, 

dalmunk legujabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és válasz- 
a 

jövő Sz.-Mihálynapkor béköltözhető 1-eő emeletben levő nagy szállás, pincze, nyári- téli 
konyhával és 4 lóra való istálóval ellátva, kiadandó. Értekezni lehet iránta ottanlakó ház- 
gondnok Gyulai Sámuelnél. 

(ias (Sm) 
Bánya eladási vagy haszonbérbe adási hirdetmény. 

A „S. J. Jakab nevü bányamütársulatnak Kolozsmegyében a ,Hideg-szamosi 
határon lévő bányája, a hozzá tartozó lak és űzleti épületekkel, zuzdákkal, és legujabb 
szerkezetűü választó géppel együtt, társulati végzés következtében örök áron el - vagy 
haszonbérbe kiadó. 

Szebenbe intézett bérmentes levele k utjáni tudakozódásokra a kivánt értesitést 
megadja, s a f. évi September 1-ső napjáig beérkező hozzászolási ajánlatokat elfogadja 

HAJÓS JÁNOS, társulati igazgató. 

(161) 

olajgyárunkba az idén kiválólag a repc 

KISS 

) 
cs. kir. és herczegi, udvari 

Növény-gyök laja. 
Mint az emberi hajnövelés szilárditására 

és szépitésére szolgáló csalhatlan szer, ne- 
vezetesen oly eseteknél, hol a kora szür- 
külés és hajkihullás már mutatkozik, meg- 

lepő eredménynyel alkalmazha- 
tó, orv. tud. Béringuier Nö- 
vény-gyök olaja megaka- 
/dálylyozza az oly alkalmatlan 
folt és felcserepedzési képződést, 

a hajnak élénk fényt, kellemes simaságot 
és puhékony lágyságot kölcsönözvén, bi- 
zonyosan minden öltöző-asztal diszére szol 
gálhat. 

Egy hosszasabb használatra elégséges 
üveg ára 1 frt o. ért. 

cococooocos 
aj Hila szind 
! aranyos fog- s 
: lalványba. 

! 
s 

zocss0c000 .. 

hatása által, az egész száj-üregnek nagy 

NOVÉNYI RUD-HAJKENŐJE. 
Ezen legezélszerübb művegyészi-kezelési 

eljárás által, tiszta növényi alkatrészekből 
gondosan készitett hajkenő, a hajnövelésre 
nagyon jóltevőleg hat, azt puhán tartva, a 
kiszáradástól megóvja, s a mellett a haj- 
nak szép, természetes fény, s jelentékeny 
rugékonyságot kölcsönöz, s ezeken kivül 
még a hajcsomag összetartását is eszközli. 

Eredeti darabokban 50 uj kr. 

A fennebbi kitünö sajáttságaik ál tal 
ódiságokba kaphatók : 

gyes, és Dietrich Fleischer; Brassóban 
szerészek. Dézs: Krémer Sámuel. Déván: 
tricsányi A. és Trajánovits Ede gyógysz 

ton; Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla; 
Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: R 

HHirdletmémy. 
Tisztelettel tudatjuk a t. ez. repcze-termelő urakkal, hogy a már 18 év óta fenálló 

BDHIISUHA orvos ludor (s-12) 

Tr. SUNN HEdDU/EHVHANHDM"ár 
iNHatos-EdbdzHNP.EN 

émint alkalmasnak és czélszerünek bizonyosult, s tisztitott: 14 csomag 6 
0 kr. állományokból előállitott készitmény, a fog és foghusok 
e mő éfenntartására , a többi ily nemü esmeretes és használt sze 

reknél sokkal hamarább és biztosabban tsztitó, a nélkül omesos 
hogy a fog zománczát legkevésbé is bántaná, s egyszersmind szilárditó és erősitő 

Orv. tudor és tanár 

Egyedüli, határozott gyári áron kaphatók: Kolozsvártt, csak is gyógy- 
szerész UTOLFF J. s KHUDI J. özvegyénél valamint Beszterczén: Kelp Fri- 

szegen: Mátéfi Béla gyógysz. Károlyfehérvártt : Rusz János, és Matherny Emil gyógysz.; 
Kézdi- Vásárhelytt: Fejér Lukáts; Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D.; MMedgyesen: Brek- 
ner Károly, Vándory « Brandsch; Segesvártt : Misselbacher fia és Teutsch; Szamos- 
ujvártt: Blacsintár és fia gyógysz.; Szász-IRégenben: Wachner Traugott; Szászsebes- 
Ten: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöbrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Már- 

Tordán: Velits G. és Wolff G.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 

e- 
zét a legmagasabb árba fizetjük, arra, 

mint eddig is, elöleget adunk és akár az egész termést előre kifizetjük. 
TESTVEÉEREK, olajgyár tulajdonosai. 

szabadalmakba részeltetett: 
. 

Najfestő-szere. 
A kezeléshez szükségeltető 2 baj kefécs- 

kével, s 2 tégelyel 5 frt o. é. 
Ezen minden szakértők és azt használók 

által, tökéletesen czélszerünek, s átald- 

ban ártalmatlannak nyilvánitott 
s esmert szer, a haj, szakál 
és szemöldökök tetszés szerénti 
árnyéklata banitására szolgál, 
a nélkül hogy a bőört legkevésb- 
bé is bémocskolná, vagy szagossá tenné. 
Ezen szer alkalmazása igen könynyü, s 
az ez által előállitott hajszinezetek, s vál- 
tozatok, a legtermészetesebben néznek ki; 
festés után mely átaljába tartós, állandó és 
hatályos; lehet szokás szerént jó haj-kető- 
csöt, vagy tiszta haj-olajat használni. 

o
c
o
o
c
 

on üditő, jótékony frisseséget kölcsönőz. 

TLLATOS OLAJNÖVÉNYSZAPPANJA. 
Ezen a legujabb vegyészi eljárások és ta- 

pasztalatok szerént készitett Olajnövény- 
szappany nem csak tisztitó, hanem puhékony 
lágyságot, üditő és ujitó hatást okozó tulaj- 
donsága által, minden tökéletes jóságu, egés- 
ség fenntartó szappanyok igényeinek meg- 
felel, melynél fogva mint lágyitó s egyszer- 
smind hatályos mindennapi mosdó szer, még 
a delnök és gyermekek legvékonyabb, leg- 
érzékenyebb s leggyengédebb börrészeik 
tisztitására is igen ajánlható. 

Eredeti pakkocskákban 35 uj kr. 
elhirhedt jeles szerek jót állás melletti va- 
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s Stenner F.; és Jekelius Ferdinánd gyógy- 
Bosnyak és Gergelyfi. Nagy-Enyeden: Bisz- 
erész.; Erzsébethvároson: Sechmidt A.; Hát- 

Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; 
uszka Ignácz; Tasnádon: Szongott Jakab; 

t er 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


